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1. సాాంఖ్యక శాస్్తరాం పతిామహుడు -  స్తర్ రోనాల్్డ ఎ.ఫిషర్..    
2. భారత సాాంఖ్యక శాస్్తర పితామహుడు *పి.సి. మహలనోబిస్.* . 

3. క ాంద్రీయ సాా న కొలతలు 
i) అాంకగణిత స్తగటు ii) బాహుళకము iii) మధ్యగతాం  

4. అవరగీకృత దతా్ ాంశానికి అాంకగణిత స్తగటు: 
(i) దతా్ ాంశాంలోని రాశులు 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, … … … , 𝑥𝑛 అయిన  

స్తగటు  (𝑥̅) =
రాశుల మొత్ాం 

రాశుల స్తాంఖ్య =
𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 + ⋯ … … , +𝑥𝑛

𝑛
=

∑ 𝑥𝑖

𝑛
 

(ii)  దతా్ ాంశాంలోని రాశులు 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, … , 𝑥𝑛 మరియు వాటి పౌనఃపునయములు వరుస్తగా  
𝑓1, 𝑓2, 𝑓3, … , 𝑓𝑛 అయిన  

స్తగటు(𝑥̅) =
𝑓1𝑥1 + 𝑓2𝑥2 + 𝑓3𝑥3 + ⋯ + 𝑓𝑛𝑥𝑛

𝑓1 + 𝑓2 + 𝑓3 + ⋯ … … , +𝑓𝑛
=

∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑓𝑖
 

Example-1: కిాంద్ ిపటిిక నుాండి విద్ాయరుు లు ప ాంద్ిన మారుుల స్తగటు కనుగొనుము . 

 
సాధ్న :  

  

 
 

 

 

స్తగటు (𝑥̅) =
∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑓
𝑖

 

=  
1779

30
 

= 59.3 

మారుుల స్తగటు = 59.3 
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వర్గీకృత దత్త ాంశాం సగటు –ప్రతయక్ష ప్దదతి : 

స్తగటు  (𝑥̅) =
∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑓
𝑖

 

𝑓𝑖 = 𝑖 వ తరగతి పౌనఃపునయాం  

𝑥𝑖 = 𝑖 వ తరగతి మారుు (తరగతి మధ్యవిలువ ) 

ఉద్ాహరణ : కిరాంద్ ివరగీకృత దతా్ ాంశాం స్తగటు కనుగొనుము . 

 

సాధ్న :  

 

 

వర్గీకృత దత్త ాంశాం సగటు-“విచలన ప్దదతి “ లేద్ “ఊహ ాంచిన సగటు ప్దదతి “: 

స్తగటు (𝑥̅) = 𝑎 +
∑ 𝑓𝑖𝑑𝑖

∑ 𝑓
𝑖

 

𝑎 = ఊహ ాంచిన స్తగటు (𝑥𝑖 లలో ఒకటి ).  

𝑓𝑖 = 𝑖 వ తరగతి పౌనఃపునయాం  

𝑑𝑖 = 𝑥𝑖 − 𝑎. 

𝑥𝑖 = 𝑖 వ తరగతి మారుు (తరగతి మధ్యవిలువ ). 

ఉద్ాహరణ : : కిరాంద్ి వరగీకృత దతా్ ాంశాం స్తగటు కనుగొనుము 

 

స్తగటు  (𝑥̅) =
∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑓
𝑖

 

=  
1860

30
 

= 62 
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సాధ్న :  

 

 

స్తగటు (𝑥̅) = 𝑎 +
∑ 𝑓𝑖𝑑𝑖

∑ 𝑓
𝑖

= 47.5 +
435

30
= 47.5 + 14.5 = 62 

వరగీకృత దతా్ ాంశాం స్తగటు-“స్తాంక్షిప్ విచలన పదదతి” లేద్ా “సో పానవిచలన పదుతి” : 

స్తగటు (𝑥 ̅) = 𝑎 +  (
∑ 𝑓𝑖 𝑢𝑖

∑ 𝑓𝑖
) × ℎ 

𝑎 = ఊహ ాంచిన స్తగటు (𝑥𝑖 లలో ఒకటి ).  

𝑓𝑖 = 𝑖 వ తరగతి పౌనఃపునయాం  

𝑢𝑖 =
𝑥𝑖 − 𝑎

ℎ
 

𝑥𝑖 = 𝑖 వ తరగతి మారుు (తరగతి మధ్యవిలువ ) 

ℎ = తరగతి ప డవు . 

ఉద్ాహరణ : కిరాంద్ ివరగీకృత దతా్ ాంశాం స్తగటు స్తాంక్షప్ి విచలన పదదతి కనుగొనుము 

 

Sol:  

435.0 30 

14.5 

30 

135 

150 

120 
150 

0 
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స్తగటు (𝑥 ̅) = 𝑎 +  (
∑ 𝑓𝑖 𝑢𝑖

∑ 𝑓𝑖
) 

= 47.5 +
29

30
× 15 

= 47.5 +
29

2
 

= 47.5 + 14.5 = 62 

విద్ాయరుు లు సాధిాంచిన మారుుల స్తగటు =62 

Example-2: కిాంద్ ిపటిిక నుాండి మహ ళా ఉపాధాయయుల స్తగటు శాతానిి కనుక్ుాండ ి. 

 

Sol:  𝑎 = 50 
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ఉద్ాహరణ  -3: స్తరియి నై పదుతిని ఎాంచుకొని బౌలరుు  సాధిాంచిన స్తగటు వికటెు ను కనుగొనుము .  

 

సాధ్న : 

 

 

 

 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

∑ 𝑓𝑖= ∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖=−146+40= 
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1. స్తగటున ఒక ఇాంటిక ిఎనిి మొకులు నాటినారో కనుక్ుాండి . 

 

.  

సాధ్న : 
 

మొకుల స్తాంఖ్య  ఇాండు  స్తాంఖ్య (𝑓𝑖) తరగతి మధ్యవిలువ 
(𝑥𝑖) 

𝑓𝑖𝑥𝑖 

0-2 1 1 1 
2-4 2 3 6 
4-6 1 5 5 
6-8 5 7 35 

8-10 6 9 54 
10-12 2 11 22 
12-14 3 13 39 

 ∑ 𝑓𝑖= 20  ∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖 =162 
 
∑ 𝑓𝑖= 20 , ∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖 = 162 

స్తగటు  (𝑥̅) = 
∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑓𝑖
=

162

20
= 8.1 

2. కరాాగారాం లోని కారిాకుల స్తగటు భతయమును కనుక్ుాండి . 

 
సాధ్న :  

ద్ినస్తరి భతయము  కారిాకుల స్తాంఖ్య  (𝑓𝑖) తరగతి మధ్యవిలువ 
(𝑥𝑖) 

𝑢𝑖 =
𝑥𝑖 − 𝑎

ℎ
 𝑓𝑖 𝑢𝑖 

200-250 12 225 -1 -12 
250-300 14          275 → 𝑎 0 0 
300-350 8 325 1 8 
350-400 6 375 2 12 
400-450 10 425 3 30 

 ∑ 𝑓𝑖 = 50   ∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖  = −12 + 50 = 38  
 

𝑎 = 275 , ℎ = 50,  ∑ 𝑓𝑖 = 50,   ∑ 𝑓𝑖 𝑢𝑖 = 38 
 

స్తగటు (𝑥 ̅) = 𝑎 +  (
∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖

∑ 𝑓𝑖
) × ℎ 

= 275 +
38

50
× 50 

= 275 + 38 

= 313 
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కరాాగారాం లోని కారిాకుల స్తగటు భతయము ₹ 313 

3. పిలు ల స్తగటు చతేి ఖ్రుు ₹  18 అయిన కిరాంద్ి పటిికలో లోపిాంచిన పౌనఃపునయాం (𝑓) ను కనుగొనుము . 

 
సాధ్న :  

తరగతి అాంతరాం  పౌనఃపునయాం (𝑓𝑖) తరగతి మారుు 
(𝑥𝑖) 

𝑓𝑖𝑥𝑖 

11-13 7 12 84 
13-15 6 14 84 
15-17 9 16 144 
17-19 13 18 234 
19-21         𝑓 20                 20𝑓 
21-23 5 22 110 
23-25 4 24 96 

 ∑ fi = 44 + 𝑓   ∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖 = 752 + 20𝑓  

 

పిలు ల స్తగటు చతేి ఖ్రుు =₹ 18 

∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑓
𝑖

= 18 

752 + 20𝑓

44 + 𝑓
= 18 

752 + 20𝑓 = 18(44 + 𝑓) 
752 + 20𝑓 = 792 + 18𝑓 
20𝑓 − 18𝑓 = 792 − 752 

2𝑓 = 40    ⇒ 𝑓 =
40

2
            ∴ 𝑓 = 20 

4. కిరాంద్ి పటిిక నుపయోగిాంచి స్్ రల యొకు హృదయ స్తపాందనల స్తరాస్తరి (ఒక నిమిషానిక ి)కనుక్ుాండి . 

  
సాధ్న :  

హృదయ స్తపాందనల 
స్తాంఖ్య /నిమిషాం  

స్్ రల స్తాంఖ్య (𝑓𝑖) తరగతి మధ్యవిలువ 
(𝑥𝑖) 

𝑑𝑖 = 𝑥𝑖 − 𝑎 𝑓𝑖𝑑𝑖 

65-68 2 66.5 -9 -18 
68-71 4 67.5 -6 -24 
71-74 3 72.5 -3 -9 
74-77 8         75.5→ 𝑎 0 0 
77-80 7 78.5 3 21 
80-83 4 81.5 6 24 
83-86 2 84.5 9 18 

 ∑ fi = 30    ∑ 𝑓𝑖𝑑𝑖 = −51 + 63 = 12  
 

స్తగటు (𝑥̅) = 𝑎 +
∑ 𝑓𝑖𝑑𝑖

∑ 𝑓
𝑖
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= 75.5 +
12

30
 

= 75.5 +
2

5
 

= 75.5 + 0.4 
= 75.9 

5. ఒకొుకు పటెటిలో ఉాండ ేనారిాంజపాండు  స్తగటు కనుక్ుాండి . ఏ పదదతి ఎాంచుకుాంటారు .  

 
సాధ్న: పౌనఃపునయములు పెదదగా ఉనాియి కావున స్తాంక్షిప్ విచలన పదదతి ఎాంచుకుాంటాను. 
 

నారిాంజపాండు  
స్తాంఖ్య  

పెటటిల స్తాంఖ్య  
(𝑓𝑖) 

తరగతి 
మధ్యవిలువ (𝑥𝑖) 

𝑑𝑖 = 𝑥𝑖 − 𝑎 𝑢𝑖 =
𝑥𝑖 − 𝑎

ℎ
 𝑓𝑖𝑢𝑖  

10-14 15 12 -10 -2 -30 
15-19 110 17 -5 -1 -110 

20-24 135 22→ 𝑎 0 0 0 
25-29 115 27 5 1 115 
30-34 25 32 10 2 50 

 ∑ fi = 400    ∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖  = −140 + 165 = 25  
 

𝑎 = 22 , ℎ = 5,  ∑ 𝑓𝑖 = 400,   ∑ 𝑓𝑖 𝑢𝑖 = 25 

స్తగటు (𝑥 ̅) = 𝑎 +  (
∑ 𝑓𝑖 𝑢𝑖

∑ 𝑓𝑖
) × ℎ 

= 22 +
25

400
× 5 

= 22 +
5

16
 

= 22 + 0.31 
= 22.31 

6. తగు పదదతిని ఎాంచుకొని ఒక్ు కుటుాంబానిక ిఅయియయ స్తగటు భోజన ఖ్రుును కనుక్ుాండ ి. 

 
సాధ్న : తరగతి అాంతరాలు  పెదద గా ఉనాియి కావున స్తాంక్షిప్ విచలన పదదతి ఎాంచుకుాంటాను 

తరగతి 
అాంతరాలు   

పౌనఃపునయాం  
    (𝑓𝑖) 

తరగతి 
మధ్యవిలువ (𝑥𝑖) 

𝑑𝑖 = (𝑥𝑖 − 𝑎) 
  a = 225 

𝑢𝑖 =
𝑥𝑖 − 𝑎

ℎ
 𝑓𝑖 𝑢𝑖 

100-150 4 125 -100 -2 -8 
150-200 5 175 -50 -1 -5 
200-250 12 225 0 0 0 
250-300 2 275 50 1 2 
300-350 2 325 100 2 4 

   ∑ 𝑓𝑖 = 25                    ∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖  = −7 
 

𝑎 = 225, ℎ = 50  ,  ∑ 𝑓𝑖 = 25 , ∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖  = −7 

స్తగటు (𝑥 ̅) = 𝑎 +  (
∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖

∑ 𝑓𝑖
) × ℎ 
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= 225 + (
−7

25
) × 50   

= 225 + (−7) × 2 
= 225 − 14 
= 211 

ఒక్ు కుటుాంబానికి అయియయ స్తగటు భోజన ఖ్రుు Rs. 211. 

7. గాలిలో గల స్తగటు SO2 గాఢతను కనుక్ుాండ ి. 

 
Sol:  

SO2 యొకు గాఢత పౌనఃపునయాం  
    (𝑓𝑖) 

తరగతి మధ్యవిలువ 
(𝑥𝑖) 

𝑓𝑖𝑥𝑖 

0.00-0.04 4 0.02 0.08 
0.04-0.08 9 0.06 0.54 
0.08-0.12 9 0.10 0.90 
0.12-0.16 2 0.14 0.28 
0.16-0.20 4 0.18 0.72 
0.20-0.24 2 0.22 0.44 

    ∑ 𝑓𝑖= 30     ∑ fixi = 2.96 

 
     ∑ 𝑓𝑖= 30 , ∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖 = 2.96 

స్తగటు  (𝑥̅) =
∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑓𝑖

=
2.96

30
= 0.099       

8. కిరాంద్ి పటిిక నుాండ ిఒక విద్ాయరిు స్తగటు హాజరు ఎాంత ? 

 
 

సాధ్న : 
తరగతి 
అాంతరాలు   

పౌనఃపునయాం  
    (𝑓𝑖) 

తరగతి 
మధ్యవిలువ(𝑥𝑖) 

(𝑥𝑖 − 𝑎) 
  a = 48.5 

𝑢𝑖 =
𝑥𝑖 − 𝑎

ℎ
 𝑓𝑖 𝑢𝑖 

35-38 1 36.5 -12 -4 -4 
38-41 3 39.5 -9 -3 -9 
41-44 4 42.5 -6 -2 -8 
44-47 4 45.5 -3 -1 -4 
47-50 7 48.5→ 𝑎 0 0 0 
20-53 10 51.5 3 1 10 
53-56 11 54.5 6 2 22 
      ∑ 𝑓𝑖= 40   ∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖  = −25 + 32 = 7    

 
𝑎 = 48.5, ℎ = 3  ,  ∑ 𝑓𝑖 = 40 , ∑ 𝑓𝑖 𝑢𝑖  = 7 

స్తగటు (𝑥 ̅) = 𝑎 +  (
∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖

∑ 𝑓𝑖
) × ℎ 

= 48.5 +
7

40
× 3 

= 48.5 +
21

40
 

= 48.5 + 0.5 

2 

2.96 30 

0.0986 

270 

260 
240 

200 

180 

20 
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= 49 

ఒక విద్ాయరిు స్తగటు హాజరు =49 

 

9. స్తగటు అక్షరాస్తయతా ర టును కనుక్ుాండి .  

 
సాధ్న : 

 

తరగతి అాంతరాలు పౌనఃపునయాం 

(𝑓𝑖) 

తరగతి 
మధ్యవిలువ(𝑥𝑖) 

𝑢𝑖 =
𝑥𝑖 − 𝑎

ℎ
 𝑓𝑖 𝑢𝑖 

45-55 3 50 -2 -6 
55-65 10 60 -1 -10 
65-75 11 70→ 𝑎 0 0 
75-85 8 80 1 8 
85-95 3 90 2 6 

 ∑ 𝑓𝑖= 35  ∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖  = −16 + 14 = −2  
 

𝑎 = 70, ℎ = 10  ,  ∑ 𝑓𝑖 = 35 , ∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖  = −2 

 స్తగటు (𝑥 ̅) = 𝑎 +  (
∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖

∑ 𝑓𝑖
) × ℎ 

= 70 +
(−2)

35
× 10 

= 70 −
4

7
 

= 70 − 0.57 = 69.43  
∴ స్తగటు అక్షరాస్తయతా ర టు=69.43% 

అవరగీకృత దతా్ ాంశమునకు బాహుళకము: 
ఇవవబడిన పరిశీలనలోు  లేద్ా రాస్తులలో ఎకుువసారుు  పునరావృతాం అయియయ రాశిని “బాహుళకము” అాందురు .  

ఉద్హరణ -4 :10 కిరకటె్ మాయచ్ లలో ఒక బౌలర్ తీసని వికెటుు  కిరాంద్ ివిధ్ాంగా ఉనాియి  2, 6, 4, 5, 0, 2, 1, 3, 2, 3. ఈ 
దతా్ ాంశానికి ‘బాహుళకానిి’కనుక్ుాండ ి.   

సాధ్న :  దతా్ ాంశము లోని రాస్తులను ఒక కరమ పదదతి లో అమరుగా  
0, 1, 2, 2, 2, 3, 3, 4, 5, 6 

2 ఎకుువసారుు  పునరావృతాం అయినద్ి కావున . బాహుళకము=2  

 
1. ఈ కిరాంద్ి దతా్ ాంశానికి ‘బాహుళకానిి’కనుక్ుాండ ి. 

a) 5, 6, 9, 10, 6, 12, 3, 6, 11, 10, 4, 6, 7 

Sol: దతా్ ాంశము లోని రాస్తులను ఒక కరమ పదదతి లో అమరుగా 
3, 4, 5, 6, 6, 6, 6, 7, 9, 10, 10, 11, 12 

6 ఎకుువసారుు  పునరావృతాం అయినద్ి కావున . బాహుళకము=6  

b) 20, 3, 7, 13, 3, 4, 6, 7, 19, 15, 7, 18, 3. 

Sol: దతా్ ాంశము లోని రాస్తులను ఒక కరమ పదదతి లో అమరుగా 
3, 3, 3, 4, 6, 7, 7, 7, 13, 15, 18, 19, 20. 



 

 
 

B A L A B H A D R A  S U R E S H , M . S c , B . E d - 9 8 6 6 8 4 5 8 8 5  
 

Page 11 

3,7  ఎకుువసారుు  పునరావృతాం అయాయయి  కావున . బాహుళకము=3 మరియు 7 

c) 2, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 4, 4, 5, 5, 5, 6, 6, 6    Sol: బాహుళకము లేదు . 
వరగీకృత దతా్ ాంశానికి “బాహుళకము” కనుగొనుట : 
గరిషఠ  పౌనఃపునయాం ఉని తరగతిని బాహుళక తరగతిగా తీస్తుక్వాలి  

బాహుళకము = 𝑙 + (
𝑓1 −  𝑓0

2𝑓1 −  𝑓0 − 𝑓2
) × ℎ 

ఇచుట      𝑙 = బాహుళక తరగతి యొకు ద్ిగువ హదుద  . 

𝑓1 = బాహుళక తరగతిక ియొకు పౌనఃపునయాం 

𝑓0 = బాహుళక తరగతికి ముాందుని తరగతి యొకుపౌనఃపునయాం 

𝑓2 = బాహుళక తరగతికి తరువాత నుని తరగతి యొకుపౌనఃపునయాం 

ℎ = బాహుళక తరగతి యొకు 

ఉద్ాహరణ -5:కిరాంద్ ిదతా్ ాంశానిక ి“బాహుళకము” కనుగొనుము .  

  
సాధ్న: . గరిషఠ  పౌనఃపునయాం=8 కావున బాహుళక తరగతి=3-5 

కుటుాంబపరిమాణాం  కుటుాంబాల స్తాంఖ్య  
1-3 7→ 𝑓0 

   𝑙 =3-5 8→ 𝑓1 
5-7 2→ 𝑓2 
7-9 2 

9-11 1 

𝑙 = 3, 𝑓1 = 8,  𝑓0 = 7, 𝑓2 = 2, ℎ = 2 
= 3.286    

ఉద్ాహరణ-6: ఈ కిరాంద్ ిదతా్ ాంశమునకు బాహుళకమును కనుగొనుము .బాహుళకము మరయిు స్తగటులను పో లిు 
,వాయఖ్ాయనిాంచుము . 

 
 
 

 
సాధ్న : 
 
 
 
:  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

a 

h = 15 

→ 𝑓0 

→ 𝑓1 

→ 𝑓2 

తరగతి 
అాంతరాం  

పౌనఃపునయాం 

(𝑓𝑖)  
తరగతి 

మారుు 
(𝑥𝑖) 

బాహుళకము = 𝑙 + (
𝑓1 −  𝑓0

2𝑓1 −  𝑓0 − 𝑓2
) × ℎ 

= 3 + (
8 − 7

2 × 8 − 7 − 2
) × 2 

= 3 + (
1

7
) × 2 

= 3 +
2

7
== 3 + 0.286 
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 బాహుళకము : గరషిఠ  పౌనఃపునయాం=7.  కావున బాహుళక తరగతి=40-55 

𝑙 = 40, 𝑓1 = 7,  𝑓0 = 3, 𝑓2 = 6, ℎ = 15 

బాహుళకము = 𝑙 + (
𝑓1 −  𝑓0

2𝑓1 −  𝑓0 − 𝑓2
) × ℎ 

= 40 + (
7 − 3

2 × 7 − 3 − 6
) × 15 

= 40 +
4

5
× 15 

= 40 + 4 × 3 
= 40 + 12 = 52 

స్తగటు (𝑥 ̅) = 𝑎 +  (
∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖

∑ 𝑓𝑖
) × ℎ 

= 47.5 +
29

30
× 15 

= 47.5 +
29

2
 

= 47.5 + 14.5 = 62 
 

వాయఖ్ాయనాం : బాహుళకము = 52 మరియు స్తగటు = 62. అనగా తరగతిలోని 52 మారుులు ప ాంద్ిన 
విద్ాయరుు లు ఎకుువ మాంద్ ిఉనాిరు  ,ఒకొుకు విద్ాయరిద యొకు స్తగటు మారుులు 62. 

 
1. కిరాంద్ి దతా్ ాంశానికి స్తగటు మరయిు బాహుళకములను కనుగొనుము . అద్ేవిధ్ాంగా అటిి  క ాంద ీసాా న విలువలను 

పో లిు వాయఖ్ాయనిాంచుము . 

 
సాధ్న : 

 

తరగతి అాంతరాం  పౌనఃపునయాం (𝑓𝑖) తరగతి మధ్యవిలువ 

( 𝑥𝑖 ) 

𝑓𝑖𝑥𝑖 

5-15 6 10 60 
15-25 11 20 220 
25-35         21→ 𝑓0 30 630 
35-45         23→  𝑓1 40 920 
45-55        14→ 𝑓2 50 700 
55-65 5 60 300 

 ∑ 𝑓𝑖= 80  ∑ 𝑓𝑖 𝑥𝑖= 2830 

బాహుళకము : గరషిఠ  పౌనఃపునయాం=23.  కావున బాహుళక తరగతి=35-45 

𝑙 = 35, 𝑓1 = 23,  𝑓0 = 21, 𝑓2 = 14, ℎ = 10 

బాహుళకము = 𝑙 + (
𝑓1 −  𝑓0

2𝑓1 −  𝑓0 − 𝑓2
) × ℎ 

= 35 + (
23 − 21

2 × 23 − 21 − 14
) × 10 

= 35 + (
2

46 − 35
) × 10 

= 35 +
20

11
= 35 + 1.8 = 36.8 
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స్తగటు  (𝑥̅)  =  
∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑓𝑖
=

2380

80
= 35.37 

వాయఖ్ాయనాం : బాహుళకము = 36.8 మరియు స్తగటు = 35.57. అనగా వ ైదయశాలలో  36.8 స్తాం||లు వయస్తుు 
గల రొగులు ఎకుువ మాంద్ ిఉనాిరు .రోగుల యొకు స్తగటు వయస్తుు  35.37 స్తాం ||లు  . 

2. కిరాంద్ి పటిిక నుాండ ివిదుయత్ పరికరాల జీవితకాల బహుళకానిి కనుగొనుము .   
 

 
సాధ్న ::  

జీవితకాలాం 
(గాంటలలో ) 

పౌనఃపునయాం  

0-20 10 
20-40 35 
40-60 52→ 𝑓0 
60-80 61→ 𝑓1 
80-100 38→ 𝑓2 
100-120 29 

గరిషఠ  పౌనఃపునయాం=61.   
కావున బాహుళక తరగతి=60-80    
3. కిరాంద్ి పటిిక నుాండ ికుటుాంబాల న లస్తరి ఖ్రుుల బాహుళకానిి కనుక్ుాండ ి. అద్ేవిధ్ాంగా న లస్తరి స్తరాస్తర ి

ఖ్రుును కనుక్ుాండ ి.  

  
 

సాధ్న :  
న లస్తరి ఖ్రుు 

(రూపాయలలో ) 
పౌనఃపునయాం (𝑓𝑖) తరగతి 

మధ్యవిలువ(𝑥𝑖 ) 

𝑢𝑖 =
𝑥𝑖 − 𝑎

ℎ
 𝑓𝑖𝑢𝑖  

1000-1500 24→ 𝑓0 1250 -4 -96 

1500-2000 40→ 𝑓1 1750 -3 -120 

2000-2500 33→ 𝑓2 2250 -2 -66 

2500-3000 28 2750 -1 -28 

3000-3500 30 3250→ 𝑎 0 0 

3500-4000 22 3750 1 22 

4000-4500 16 4250 2 32 

4500-5000 7 4750 3 21 

 ∑ 𝑓𝑖= 200  ∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖  = − 310 + 75 = −235  

𝑙 = 60, 𝑓1 = 61,  𝑓0 = 52, 𝑓2 = 38, ℎ = 20 

బాహుళకము = 𝑙 + (
𝑓1 −  𝑓0

2𝑓1 −  𝑓0 − 𝑓2
) × ℎ 

= 60 + (
61 − 52

2 × 61 − 52 − 38
) × 20 

= 60 + (
9

122 − 90
) × 20 

= 60 +
9 × 20

32
 

= 60 +
45

8
= 60 + 5.625 = 65.625  గాంటలు  
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బాహుళకము : గరషిఠ  పౌనఃపునయాం=40.  కావున బాహుళక తరగతి=1500-2000 

𝑙 = 1500, 𝑓1 = 40,  𝑓0 = 24, 𝑓2 = 33, ℎ = 500 

బాహుళకము = 𝑙 + (
𝑓1 −  𝑓0

2𝑓1 −  𝑓0 − 𝑓2
) × ℎ 

= 1500 + (
40 − 24

2 × 40 − 24 − 33
) × 500 

= 1500 + (
16

80 − 57
) × 500 

= 1500 +
16 × 500

23
 

= 1500 +
8000

23
= 1500 + 347.83 = 1847.83 

స్తగటు (స్తరాస్తరి):  
𝑎 = 3250, ℎ = 500  ,  ∑ 𝑓𝑖 = 200 , ∑ 𝑓𝑖 𝑢𝑖  = −2 35 

     స్తరాస్తర ి(𝑥 ̅) = 𝑎 +  (
∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖

∑ 𝑓𝑖
) × ℎ 

= 3250 + (
−235

200
) × 500 

= 3250 −
235 × 5

2
 

= 3250 −
1175

2
= 3250 − 587.5 = 2662.5 

4. కిరాంద్ి దతా్ ాంశానికి బాహుళకము మరియు స్తగటులను కనుగొనుము . అద్ేవిధ్ాంగా అటిి  క ాంద ీసాా న విలువలను 
పో లిు వాయఖ్ాయనిాంచుము. 

 
సాధ్న :  

విద్ాయరుు ల 
స్తాంఖ్య  

రాషాి ా ల 
స్తాంఖ్య (𝑓𝑖) 

తరగతి మధ్యవిలువ  
( 𝑥𝑖 ) 

𝑢𝑖 =
𝑥𝑖 − 𝑎

ℎ
 𝑓𝑖𝑢𝑖  

15-20 3 17.5 -3 -9 
20-25 8 22.5 -2 -16 
25-30        9→ 𝑓0 27.5 -1 -9 
30-35        10→ 𝑓1        32.5→ 𝑎 0 0 
35-40       3→ 𝑓2 37.5 1 3 
40-45 0 42.5 2 0 
45-50 0 47.5 3 0 
50-55 2 52.5 4 8 

 ∑ 𝑓𝑖= 35  ∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖  = − 34 + 11 = −23  

 

బాహుళకము : గరషిఠ  పౌనఃపునయాం=10.  కావున బాహుళక తరగతి=30-35 

𝑙 = 30, 𝑓1 = 10,  𝑓0 = 9, 𝑓2 = 3, ℎ = 5 

బాహుళకము = 𝑙 + (
𝑓1 −  𝑓0

2𝑓1 −  𝑓0 − 𝑓2
) × ℎ 

= 30 + (
10 − 9

2 × 10 − 9 − 3
) × 5 

= 30 + (
1

20 − 12
) × 5 
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= 30 +
5

8
= 30 + 0.625 = 30.625 

స్తగటు : 
𝑎 = 32.5, ℎ = 5  ,  ∑ 𝑓𝑖 = 35 , ∑ 𝑓𝑖 𝑢𝑖  = −2 3 

 స్తగటు (𝑥 ̅) = 𝑎 +  (
∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖

∑ 𝑓𝑖
) × ℎ 

= 32.5 + (
−23

35
) × 5 

= 32.5 −
23

7
= 32.5 − 3.3 = 29.2 

వాయఖ్ాయనాం : బాహుళకము = 30.625 మరియు స్తగటు = 29.2. అనగా ఎకుువ పాఠశాలలోు  ఉపాధాయయ –విద్ాయరిు 
నిషపత్ి 30.625  గా ఉాంద్ి . స్తరాస్తర ివారి నిషపత్ి  29.2  గా ఉాంద్ ి. 
5. కిరాంద్ి దతా్ ాంశమునకు బాహుళకము కనుగొనుము . 

 
సాధ్న: 

పరుగులు  బాయట్ు మెన్ ల స్తాంఖ్య  
3000-4000 4→ 𝑓0 
4000-5000 18→ 𝑓1 
5000-6000 9→ 𝑓2 
6000-7000 7 
7000-8000 6 
 8000-9000 3 
9000-10000 1 
10000-11000 1 

గరిషఠ  పౌనఃపునయాం=18.        
కావున బాహుళక తరగతి 4000-5000 

.  
6. కిరాంద్ి దతా్ ాంశమునకు బాహుళకము కనుగొనుము.  

 
 

సాధ్న ::  
కారు స్తాంఖ్య  పౌనఃపునయాం  
0-10 7 

10-20 14 

20-30 13 

30-40 12→ 𝑓0 

40-50 20→ 𝑓1 

50-60 11→ 𝑓2 

𝑙 = 4000, 𝑓1 = 18,  𝑓0 = 4, 𝑓2 = 9, ℎ
= 1000 

బాహుళకము = 𝑙 + (
𝑓1 −  𝑓0

2𝑓1 −  𝑓0 − 𝑓2
) × ℎ 

= 4000 + (
18 − 4

2 × 18 − 4 − 9
) × 1000 

= 4000 + (
14

36 − 13
) × 1000 

= 4000 +
14000

23
= 4000 + 608.7

= 4608.7 పరుగులు 
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60-70 15 

70-80 8 

గరిషఠ  పౌనఃపునయాం=20.  కావున బాహుళక తరగతి 40-50 

𝑙 = 40, 𝑓1 = 20,  𝑓0 = 12, 𝑓2 = 11, ℎ = 10 

బాహుళకము = 𝑙 + (
𝑓1 −  𝑓0

2𝑓1 −  𝑓0 − 𝑓2
) × ℎ 

= 40 + (
20 − 12

2 × 20 − 12 − 11
) × 10 

= 40 + (
8

40 − 23
) × 10 = 40 +

80

17
= 40 + 4.7 = 44.7 కారుు   

 

అవరగీకృత దతా్ ాంశానికి మధ్యగతము  : 
1. ఇవవబడిన దతా్ ాంశములోని రాశుల లేద్ా పరిశీలనాాంశాల యొకు మధ్యవిలువను  మధ్యగతము అాందురు .  
2. ఇవవబడిన n రాశులను ఆరోహణ కరమాం లో అమరుుక్వాలి . 

a. n  బేసి స్తాంఖ్య అయిత ేమధ్యగతము=(
𝑛+1

2
) వ రాశి అవుత ాంద్ి . 

b. n  స్తరి స్తాంఖ్య అయితే మధ్యగతము =  (
n

2
)  వ రాశి మరియు (

n

2
+ 1)  వ రాశుల స్తరాస్తరి  

n  స్తరి స్తాంఖ్య అయితే మధ్యగతము =
(

n
2)  వ రాశి + (

n
2 + 1)  వ రాశి 

2
 

 

ఉద్ాహరణ : కిరాంద్ి దతా్ ాంశమునకు మధ్యగతము కనుగొనుము . 

  
సాధ్న : 

 
ఇకుడ ‘n’=100. ఇద్ి ఒక స్తర ిస్తాంఖ్య  
𝑛

2
=

100

2
= 50   మరయిు  𝑛

2
+ 1 = 50 + 1 = 51 

50 వ రాశి = 28    మరయిు    51  వ రాశి =29 
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మధ్యగతము =
28 + 29

2
=

57

2
= 28.5 

 

వరగీకృత దతా్ ాంశానిక ిమధ్యగతము:  
ఏ తరగతి యొకు స్తాంచిత పౌనఃపునయాం  𝑛

2
 ను మొదటిసారి అధిగమిస్తు్ ాంద్ో  ఆ తరగతిని మధ్యగత తరగతిగా 

తీస్తుక్వాలి .  

మధ్యగతము = 𝑙 + ( 

𝑛
2 − 𝑐𝑓

𝑓
 ) × ℎ 

ఇాందులో  𝑙 =  మధ్యగత తరగతి ద్ిగువ హదుద  , 

 𝑛 =  దతా్ ాంశాంలోని రాశుల స్తాంఖ్య , 
𝑐𝑓 =  మధ్యగత తరగతి ముాందు తరగతి యొకు స్తాంచిత పౌనఃపునయాం , 

𝑓 =  మధ్యగత తరగతి యొకు  పౌనఃపునయాం, 

ℎ =  మధ్యగత తరగతి ప డవు .  
ఉద్ాహరణ :కిరాంద్ ిదతా్ ాంశానికి మధ్యగతము కనుగొనుము .  
 

మారుులు  0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90 90-100 

విద్ాయరుు ల 
స్తాంఖ్య  

5 3 4 3 3 4 7 9 7 8 

Sol: 

మారుులు విద్ాయరుు ల స్తాంఖ్య (𝑓) స్తాంచిత పౌనఃపునయాం  (𝑐𝑓) 

0-10 5 5 

10-20 3 8 
20-30 4 12 

30-40 3 15 

40-50 3 18 

50-60 4 22→ 𝑐𝑓 

60-70 7→ 𝑓 29 

70-80 9 38 

80-90 7 45 
90-100 8 53 

 n = 53  
𝑛

2
=

53

2
= 26.5.  

స్తాంచిత పౌనఃపునయాం నుాండి 𝑛
2

= 26.5 మొదటసిారి ద్ాటని స్తాంచిత పౌనఃపునయాం=29 
మధ్యగత తరగతి = 60 − 70 

𝑙 = 60,     𝑐𝑓 =  22,   𝑓 = 7,   ℎ = 10 

మధ్యగతము = 𝑙 + ( 

𝑛
2 − 𝑐𝑓

𝑓
 ) × ℎ 

= 60 + (
26.5 − 22

7
) × 10 

= 60 + (
4.5

7
) × 10 

= 60 +
45

7
= 60 + 6.43 = 66.43 
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ఉద్ాహరణ− 7 : కిరాంద్ి దతా్ ాంశమునుాండ ిబాలికల ఎత ్ ల మధ్యగతము కనుగొనుము . 

 
 
 
 

సాధ్న :  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

n =51, 
𝑛

2
=

51

2
= 25.5. కావున మధ్యగత తరగతి =145 - 150 

𝑙 = 145,     𝑐𝑓 =  11,   𝑓 = 18,   ℎ = 5 

మధ్యగతము = 𝑙 + ( 

𝑛
2 − 𝑐𝑓

𝑓
 ) × ℎ 

= 145 + (
25.5 − 11

18
) × 5 

= 145 +
14.5 × 5

18
 

= 145 +
72.5

18
= 145 + 4.03 = 149.03 

బాలికల ప డవుల యొకు మధ్యగతము = 149.03 సెాం. మీ . 
ఉద్ాహరణ -8: కిరాంద్ి దతా్ ాంశము యొకు మధ్యగతము 525 మరయిు దతా్ ాంశాం లోని రాశుల మొత్ాం 100 అయిన 
x, y విలువలను కనుగొనాండ ి. 

→ 𝑓 
→ 𝑐𝑓 

𝑙 ← 
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సాధ్న : 

తరగతి అాంతరాం పౌనఃపునయాం (f) స్తాంచిత పౌనఃపునయాం (cf) 

0-100 2 2 
100-200 5 7 
200-300 x 7+x 
300-400 12 19+x 
400-500 17 36+x 
500-600 20 56+x 
600-700 y 56+x+y 
700-800 9 65+x+y 
800-900 7 72+x+y 

900-1000 4 76+x+y 

రాశుల మొత్ాం  n=100 

కావున , 76+x+y=100 

x+y=100-76 
x+y=24----------(1) 

మధ్యగతము =525, కావున మధ్యగత తరగతి =500 – 600 

 l =  500, f =  20, cf =  36 +  x, h =  100  

మధ్యగతము = 𝑙 + ( 

𝑛
2

− 𝑐𝑓

𝑓
 ) × ℎ 

525 = 500 + (
50 − [36 + 𝑥]

20
) × 100 

525 = 500 + (50 − 36 − 𝑥) × 5 
525 − 500 = (14 − 𝑥) × 5 
25

5
= 14 − 𝑥 

⇒ 5 = 14 − 𝑥 
⇒ 𝑥 = 14 − 5 
⇒ 𝑥 = 9 

(1)నుాండ ి : 9 + 𝑦 = 24 ⇒ 𝑦 = 24 − 9 ⇒ 𝑦 = 15 

 
1. అాంకమధ్యమము దతా్ ాంశములోని అన్ని రాశుల విలువలను (అతయలప ,అతయధకి విలువలు కూడా ) 

పరిగణనలోనిక ితీస్తుకొాంటుాంద్ి . కనుక  అాంకమధ్యమము అతయాంత విశవస్తన్నయ మెైన క ాంద్రయీసాా న విలువ 
అాంటాాం .  

2. దతా్ ాంశములోని విడ ివిడ ిరాశులు , పీతేయకాంగా అాంతయమ రాశుల విలువలకు ,పాీముఖ్యత లేనపుపడు 
మధ్యగతమును అనువ నై క ాంద్రీయసాా న విలువగా తీస్తుకుాంటాాం .  

3. పలుమారుు  పునరావృతమగు , బహు పమీుఖ్యముగల రాస్తులను గురి్ాంచవలసిన స్తాందరభములలో 
బాహుళకమును క ాంద్రీయసాా న విలువగా తీస్తుకుాంటాాం.  
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ఉద్ాహరణ ∶ i) ఎకుువ మాంద్ి వీక్షిాంచే టటలివిజన్ పోీ గార ము కనుగొనుటకు.  
ii) ఎకుువ అమాకముగల వస్తు్ వు కనుగొనుటకు .  
iii) ఎకుువ మాంద్ ిఉపయోగిాంచు వాహనము రాంగు కనుగొనుటకు బాహుళ కాం ఉపయోగిసా్ రు . 
 

 

 
1. కిరాంద్ి దతా్ ాంశమునకు అాంకమదయమము , మధ్యగతము , బాహుళకములను కనుగొని వానిని పో లుాండి . 

 
సాధ్న : 
తరగతి అాంతరాం  పౌనఃపునయాం 

(𝑓𝑖) 

తరగతి 
మధ్యవిలువ(𝑥𝑖 ) 

𝑢𝑖 =
𝑥𝑖 − 𝑎

ℎ
 𝑓𝑖𝑢𝑖  స్తాంచిత 

పౌనఃపునయాం  
65-85 4 75 -3 -12 4 
85-105 5 95 -2 -10 9 
105-125 13→ 𝑓0 115 -1 -13 22→ 𝑐𝑓 
125-145 20→ 𝑓1(f) 135→ 𝑎 0 0 42 
145-165 14→ 𝑓2 155 1 14 56 
165-185 8 175 2 16 64 
185-205 4 195 3 12 68 
 𝑛 = ∑ 𝑓𝑖 = 68   ∑ 𝑓𝑖 𝑢𝑖 = −35 + 42 = 7   

 

స్తగటు : 
 𝑎 = 135,   ∑ 𝑓𝑖 𝑢𝑖 = 7, ∑ 𝑓𝑖 = 68, ℎ = 20  

స్తగటు (𝑥 ̅) = 𝑎 +  (
∑ 𝑓𝑖 𝑢𝑖

∑ 𝑓𝑖
) × ℎ 

= 135 + (
7

68
) × 20 

= 135 +
7 × 5

17
 

= 135 +
35

17
= 135 + 2.06 = 137.06 

బాహుళకము : 
 గరిషఠ  పౌనఃపునయాం=20.  కావున బాహుళక తరగతి =125-145 

𝑙 = 125, 𝑓1 = 20,  𝑓0 = 13, 𝑓2 = 14, ℎ = 20 

బాహుళకము = 𝑙 + (
𝑓1 −  𝑓0

2𝑓1 −  𝑓0 − 𝑓2
) × ℎ 

= 125 + (
20 − 13

2 × 20 − 13 − 14
) × 20 

= 125 + (
7 × 20

40 − 27
) 

= 125 +
140

13
 

= 125 + 10.77 = 135.77 
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మధ్యగతము :  
n =68, 

𝑛

2
=

68

2
= 34. కావున మధ్యగత తరగతి  =125 – 145. 

𝑙 = 125,     𝑐𝑓 =  22,   𝑓 = 20,   ℎ = 20 

మధ్యగతము = 𝑙 + ( 

𝑛
2 − 𝑐𝑓

𝑓
 ) × ℎ 

= 125 + (
34 − 22

20
) × 20 

= 125 + 12 = 137 

మధ్యగతము = 137 units, స్తగటు  = 137.06 units, బాహుళకము = 135.77 units. 

2. కిరాంద్ి పటిికలో ఇవవబడని 60 రాశుల మధ్యగతాం 28.5, అయిన  x , y విలువలు కనుగొనుము . 

 
సాధ్న ::  

 
 
 
 

   

      

 

 

 

 

 

   రాశుల స్తాంఖ్య n=60  . కావున , 45 + 𝑥 + 𝑦 = 60 

𝑥 + 𝑦 = 60 − 45 ⇒ 𝑥 + 𝑦 = 15-----(1) 

మధ్యగతము =28.5. కావున మధ్యగత తరగతి =20-30 

𝑙 = 20,
𝑛

2
= 30, 𝑓 = 20, 𝑐𝑓 = 5 + 𝑥, ℎ = 10 

మధ్యగతము = 𝑙 + ( 
𝑛

2
−𝑐𝑓

𝑓
 ) × ℎ     

28.5= 20 + (
30−[5+𝑥]

20
) × 10 

28.5 = 20 + (
30−5−𝑥

2
)         

28.5 − 20 =
25 − 𝑥

2
 

8.5 =
25 − 𝑥

2
 

తగతి అాంతరాం  పౌనఃపునయాం  స్తాంచిత పౌనఃపునయాం  

  0-10 5 5 

10-20 X 5+x 

20-30 20 25+x 

30-40 15 40+x 

40-50 Y 40+x+y 

50-60 5 45+x+y 

 n= 45+x+y  

8.5 × 2 = 25 − 𝑥 
17 = 25 − 𝑥  
𝑥 = 25 − 17 
∴ 𝑥 = 8 
𝐹𝑟𝑜𝑚(1)  𝑥 + 𝑦 = 15 
8 + 𝑦 = 15 
y = 15 − 8 
𝑦 = 7 
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3. కిాంద్ి విభాజన పటిిక నుాండి పాలసద్్ారుల మధ్యగతాం కనుగొనాండ ి . 

 
Sol:  

వయస్తుు (స్తాం||)  పౌనఃపునయాం (f) స్తాంచిత పౌనఃపునయాం  
Below 20 2 2 

20-25 4 6 

25-30 18 24 
30-35 21 45→ 𝑐𝑓 

35-40 33→ 𝑓 78 

40-45 11 89 

45-50 3 92 

50-55 6 98 

55-60 2 100 

 𝑛 = ∑ 𝑓𝑖 = 100   

 

n =100,  
𝑛

2
=

100

2
= 50. కావున మధ్యగత తరగతి= 35-40 

𝑙 = 35,     𝑐𝑓 =  45,   𝑓 = 33,   ℎ = 5 

మధ్యగతము = 𝑙 + ( 

𝑛
2 − 𝑐𝑓

𝑓
 ) × ℎ 

= 35 + (
50 − 45

33
) × 5 

= 35 +
5 × 5

33
 

= 35 +
25

33
= 35 + 0.76 = 35.76 

4. కిరాంద్ి పటిిక నుాండి చటెుి  యొకు ఆకుల ప డవుల మధ్యగతము కనుగొనుము . 

 
 

సాధ్న :  
Length (in mm) Number of leaves Cumulative 

Frequency 
118-126 3 3 

127-135 5 8 

136-144 9 17→ 𝑐𝑓 

145-153 12→ 𝑓 29 

154-162 5 34 
163-171 4 38 

172-180 2 40 

 𝑛 = ∑ 𝑓𝑖 = 40   
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n =40,  
𝑛

2
=

40

2
= 20. కావున మధ్యగత తరగతి =35-40 

𝑙 =
144 + 145

2
=

289

2
= 144.5,     𝑐𝑓 =  17,   𝑓 = 12,   ℎ = 9 

మధ్యగతము = 𝑙 + ( 

𝑛
2

− 𝑐𝑓

𝑓
 ) × ℎ 

= 144.5 + (
20 − 17

12
) × 9 

= 144.5 +
3 × 9

12
 

= 144.5 +
9

4
= 144.5 + 2.25 = 146.75. 

చెటుి  యొకు ఆకుల ప డవుల మధ్యగతము =146.75 mm 

5. కిరాంద్ి పౌనఃపునయ విభాజనము నుాండ ిబలుుల జీవితకాలమునకు మధ్యగతము కనుగొనాండి . 

 
సాధ్న :  

తరగతి అాంతరాం  పౌనఃపునయాం  స్తాంచిత పౌనఃపునయాం 

1500-2000 14 14 
2000-2500 56 70 
2500-3000 60 130→ 𝑐𝑓 
3000-3500 86→ 𝑓 216 
3500-4000 74 290 
4000-4500 62 352 
4500-5000 48 400 
 𝑛 = ∑ 𝑓𝑖 = 400   

n =400 ,  
𝑛

2
=

400

2
= 200. కావున మధ్యగత తరగతి =3000-3500 

𝑙 = 3000,     𝑐𝑓 =  130,   𝑓 = 86,   ℎ = 500 

మధ్యగతాం = 𝑙 + ( 

𝑛
2 − 𝑐𝑓

𝑓
 ) × ℎ 

= 3000 + (
200 − 130

86
) × 500 

= 3000 +
70 × 250

43
 

= 3000 +
17500

43
= 3000 + 406.98 = 3406.98 

బలుుల జీవితకాలమునకు మధ్యగతము =3406.98 గాంటలు . 
6. కిరాంద్ి పౌనఃపునయ విభాజనము నుాండ ిఇాంటిపరేులోని అక్షరాల స్తాంఖ్యకు అాంకమధ్యమము , మధ్యగతము , 
బాహుళకము కనుగొనాండ.ి 
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Sol: 

తరగతి 
అాంతరాం  

పౌనఃపునయాం  తరగతి మధ్యవిలువ  
( 𝑥𝑖 ) 

𝑢𝑖 =
𝑥𝑖 − 𝑎

ℎ
 𝑓𝑖𝑢𝑖  స్తాంచిత పౌనఃపునయాం  

1-4 6 2.5 -2 -12 6 

4-7      30→ 𝑓0 5.5 -1 -30       36→ 𝑐𝑓 

7-10       40→ 𝑓1(f)       8.5→ 𝑎 0 0 76 

10-13     16→ 𝑓2 11.5 1 16 92 

13-16 4 14.5 2 8 96 

16-19 4 17.5 3 12 100 

 𝑛 = ∑ 𝑓𝑖 = 100   ∑ 𝑓𝑖 𝑢𝑖 = −42 + 36 = −6   

 
మధ్యగతము:  
n =100,  

𝑛

2
=

100

2
= 50. కావున  మధ్యగత తరగతి =7-10. 

𝑙 = 7,     𝑐𝑓 =  36,   𝑓 = 40,   ℎ = 3 

మధ్యగతము = 𝑙 + ( 

𝑛
2 − 𝑐𝑓

𝑓
 ) × ℎ 

= 7 + (
50 − 36

40
) × 3 

= 7 +
14 × 3

40
 

= 7 +
21

20
= 7 + 1.05 = 8.05 

అాంకగణిత మధ్యమాం : 
 𝑎 = 8.5,   ∑ 𝑓𝑖 𝑢𝑖 = −6, ∑ 𝑓𝑖 = 100, ℎ = 3  

అాంకగణిత మధ్యమాం(𝑥 ̅) = 𝑎 +  (
∑ 𝑓𝑖𝑢𝑖

∑ 𝑓𝑖
) × ℎ 

= 8.5 + (
−6

100
) × 3 

= 8.5 −
18

100
= 8.5 − 0.18 = 8.32. 

బాహుళకము :  
గరిషఠ  పౌనఃపునయాం=40.  కావున బాహుళక తరగతి == 7-10 

𝑙 = 7, 𝑓1 = 40,  𝑓0 = 30, 𝑓2 = 16, ℎ = 3 

బాహుళకము = 𝑙 + (
𝑓1 −  𝑓0

2𝑓1 −  𝑓0 − 𝑓2
) × ℎ 

= 7 + (
40 − 30

2 × 40 − 30 − 16
) × 3 

= 7 +
10 × 3

80 − 46
 

= 7 +
30

34
= 7 +

15

17
= 7 + 0.88 = 7.88 

మధ్యగతము  = 8.05, అాంకగణతి మధ్యమాం = 8.32, బాహుళకము = 7.88 

7. కిరాంద్ి విభాజన పటిికలో 30 మాంద్ి విద్ాయరుు ల బరువులు ఇవవబడా్ యి . వార ిబరువుల మధ్యగతము కనుగొనాండ ి
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సాధ్న ::  
తరగతి అాంతరాం  పౌనఃపునయాం  స్తాంచిత పౌనఃపునయాం  
40-45 2 2 
45-50 3 5 
50-55 8 13→ 𝑐𝑓 
55-60 6→ 𝑓 19 
60-65 6 25 
65-70 3 28 
70-75 2 30 
 𝑛 = ∑ 𝑓𝑖 = 30   

 

n =30,    
𝑛

2
=

30

2
= 15. కావున మధ్యగత తరగతి= 55-60. 

𝑙 = 55,     𝑐𝑓 =  13,   𝑓 = 6,   ℎ = 5 

మధ్యగతము = 𝑙 + ( 

𝑛
2 − 𝑐𝑓

𝑓
 ) × ℎ 

= 55 + (
15 − 13

6
) × 5 

= 55 +
2 × 5

6
= 55 +

5

3
= 55 + 1.67 = 56.67 

బరువుల మధ్యగతము =56.67 kg. 

 
1. ఓజీవ్ వకార లు గగయుటలో X-అక్షము పె ైహదుద లను , Y-అక్షముపెై స్తాంచిత పౌనఃపునయములను తీస్తుక్వలెను . 
2. ఆరోహణ స్తాంచిత పౌనఃపునయ వకరము : 

తరగతి యొకు ఎగువ హదుద లను x –నిరూపకాం గాను ,ద్ానికి స్తాంబాంధిాంచిన ఆరోహణ స్తాంచితపౌనఃపునయ 
ములను y- నిరూపకాం గాను తీస్తుకొని ఆ బిాందువులను గార ఫు తలాంపెై గురి్ాంచి వాటిని స్తరళ వకరాం తో కలుపగా 
వచేుద్ి  ఆరోహణ స్తాంచిత పౌనఃపునయ వకరము లేద్ా ఓజీవ్ వకరము .  

3. అవరోహణ స్తాంచిత పౌనఃపునయ వకరము : 
తరగతి యొకు ద్గిువ హదుద లను x –నిరూపకాం గాను ,ద్ానికి స్తాంబాంధిాంచిన అవరోహణ స్తాంచితపౌనఃపునయ 
ములను y- నిరూపకాం గాను తీస్తుకొని ఆ బిాందువులను గార ఫు తలాంపెై గురి్ాంచి వాటిని స్తరళ వకరాం తో కలుపగా 
వచేుద్ి  అవరోహణ స్తాంచిత పౌనఃపునయ వకరము లేద్ా ఓజీవ్ వకరము. 

4. ఒక  దతా్ ాంశాం యొకు రెాండు ఓజీవ్ వకార లు పరస్తపరాం ఖ్ాండిాంచుకొని బిాందువు నుాండి X –అక్షాం మీద్కిి గగచిన 
లాంబపాదము ఆ దతా్ ాంశము యొకు మధ్యగతమును తెలుపుత ాంద్ ి.  
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. 

సాధ్న : 
తరగతి 
అాంతరాం  

పౌనఃపునయాం  ఎగువ 
హదుద   

ఆరోహణ స్తాంచిత 
పౌనఃపునయాం  

బిాందువులు  ద్ిగువ 
హదుద   

అవరోహణ స్తాంచిత 
పౌనఃపునయాం  

బిాందువులు 

5-10 2 10 2      ↓ (10,2) 5 30 (5,30) 
10-15 12 15 14 (15,14) 10 28 (10,28) 
15-20 2 20 16 (20,16) 15 16 (15,16) 
20-25 4 25 20 (25,20) 20 14 (20,14) 
25-30 3 30 23 (30,23) 25 10 (25,10) 
30-35 4 35 27 (35,27) 30 7 (30,7) 
35-40 3 40 30 (40,30) 35 3       ↑ (35,3) 
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సాధ్న :  
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ద్ినస్తరి  
 (in Rupees) 

శరా మికుల స్తాంఖ్య  ఎగువ హదుద   ఆరోహణ స్తాంచిత పౌనఃపునయాం  బిాందువులు  

250-300 12 300 12 (300,12) 

300-350 14 350 26 (350,26) 

350-400 8 400 34 (400,34) 

400-450 6 450 40 (450,40) 

450-500 10 500 50 (500,50) 

 
 
 
 

250, 0

(300, 12)

(350, 26)

(400, 34)

(450, 40)

(500, 50)

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

55

200 250 300 350 400 450 500 550 600

X- axis

Y - axis



 

 
 

B A L A B H A D R A  S U R E S H , M . S c , B . E d - 9 8 6 6 8 4 5 8 8 5  
 

Page 29 

   
 

సాధ్న :  
బరువు  (in 

kg) 

విద్ాయరుు ల 
స్తాంఖ్య (f) 

ఆరోహణ స్తాంచిత 
పౌనఃపునయాం (y) 

ఎగువ హదుద  
(x) 

బిాందువు 
(x,y) 

0-38 0 0 38 (38,0) 

38-40 3 3 40 (40,3) 

40-42 2 5 42 (42,5) 

42-44 4 9 44 (44,9) 

44-46 5 14→ 𝑐𝑓 46 (46,14) 

46-48 14→ 𝑓 28 48 (48,28) 

48-50 4 32 50 (50,32) 

50-52 3 35 52 (52,35) 

 
𝑛

2
=

35

2
= 17.5 

కావున Y-నిరూపకాం =17.5. ర ఖ్ాచితీాం నుాండి ద్రని X- నిరూపకాం = 46.5. 

∴ మధ్యగతము =46.5 

మధ్యగతము (స్తూతమీునుపయోగిాంచి ): 

𝑛

2
=

35

2
= 17.5. కావున మధ్యగత తరగతి =46-48. 

𝑙 = 46,     𝑐𝑓 =  14,   𝑓 = 14,   ℎ = 2 

మధ్యగతము = 𝑙 + ( 

𝑛
2

− 𝑐𝑓

𝑓
 ) × ℎ 

= 46 + (
17.5 − 14

14
) × 2 

= 46 +
3.5

7
= 46 + 0.5 = 46.5 
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sol: 

ధానయాం ద్ిగుబడి  
(Qui/Hec) 

రైెత ల స్తాంఖ్య (f) ద్ిగువ హదుద (x)  అవరోహణ స్తాంచిత 
పౌనఃపునయాం (y) 

బిాందువులు (x,y) 

50-55 2 50 100 (50,100) 
55-60 8 55 98 (55,98) 
60-65 12 60 90 (60,90) 
65-70 24 65 78 (65,78) 
70-75 38 70 54 (70,54) 

38, 0 40, 3

42, 5

44, 9

46, 14

48, 28

50, 32

52, 35
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X- అక్షం

Y - అక్షం
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75-80 16 75 16 (75,16) 
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